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Vorbirea de deschidere 
postită din partea Preasfinţiei Sale Domnului 

Episcop l o a n I . P a p p al Aradului, în 
faţa congresului naţional-bisericese 

ordinar, duminecă în 17/30 iulie. 

Preasfinţite Domnule Episcop! 
Venerabili şi Preastimaţi Domni deputaţi! 

Urmând invitării Preaveneratului nostru Con-
sistoriu mitropolitan ne-am întrunit astăzi în se
siunea ordinară a Congresului nostru naţional-bi
sericese, ca să ne eserciem dreptul garantat şi 
să ne împlinim datorinţa impusă prin legea noa
stră organică. 

întruniţi acum în aceasta supremă corpo-
raţiune reprezentativă a bisericii noastre române 
ortodoxe din statul nostru ungar, ţin de potri
vit momentul spre a constată nainte de toate, 
câ în sensul normelor în vigoare şi deosebi în 
sensul concluzului congresual Nr. 142/1866, — 
terminul pentru ţinerea acestui congres eră indi
cat pe ziua de 1/14 octomvrie 1915, prin ur
mare întrunirea noastră de acum a urmat cu o 
întârziere de aproape un an. 

Gând însă constat acest fapt, nu pot reta
cea nici aceea împrejurare, că aceasta neobser-
vare a periodului statutar de trei ani, şi astfel 
abaterea dela terminul normal de convocare şi 
întrunire a acestui Congres, nu este fără păre-
che în istoria vieţii constituţionale a bisericii 
noastre din acest stat, ci cazuri analoage ne-au 
mai obvenit şi în trecut, despre ce ne încredin
ţăm din protocoalele congreselor din anii 1866 
şi 1895, din cari ne încredinţăm şi despre aceea, 
că congresele de pe vremuri au justificat toate 
acelea abateri pe baza motivelor şi îndatoraţi a 
observă şi respectă legea în toate detaiurile ei. 

Dacă însă şi în stări normale, deci şi în 
aşa timpuri, când în Stat şi în biserică domnea 
pace şi linişte generală, dacă şi în atari periode, 
când alegerile membrilor erau efeptuite pe toată 
linia, au obvenit piedeci, cari să poată justifică 
repeţiţele abateri dela terminul de întrunire a 
Congreselor noastre ordinare, este mai presus de 
orice îndoială, că răsboiul erupt înainte cu doi 
ani, acest răsboiu mondial, aprinzând prin flă

cările sale întreagă lumea, a şi creat atari stări 
escepţionale, cari justifică orice abatere dela mer
sul normal al lucrurilor. 

De aceea, considerând înainte de toate, că 
acest răsboiu a chiemat pe câmpul de luptă pe 
toţi bărbaţii dela etatea 18 până la 50 de ani, 
iar pe cei mai bătrâni, capabili de lucru, i-a su
pus unei autorităţi speciale pentru diferite trebu
inţe de răsboiu: 

considerând apoi, că sub durata râsboiului, 
majorităţii cetăţenilor de loc nu-i este dată po
sibilitate de a-şi exerciâ drepturile constituţionale, 
iar minoritatea, deşi îşi poate exerciâ acest drept, 
dar numai asigurarea libertăţii; 

considerând şl faptul, că deşi durata man
datelor pentru dieta ţării espirase la 21 iunie 1915, 
totuşi factorii competenţi n'au dispus alegeri nouă 
pentru noul ciclu; mai considerând şi împreju
rarea, că însuşi dieta de acum a declarat de impo
sibilitate morală dispunerea de alegeri şi con
vocarea unei diete nouă, ci din acest motiv, prin 
articolul de lege IV din 1915, — sancţionat de 
Majestatea Sa, preagraţiosul nostru monarh, — « 
şi-a prelungit durata activităţii sale până la a IV 
lună ce va urmă după încheierea păcii; 

considerând în fine şi faptul, că biserica 
noastră trăieşte în stat, şi credincioşii ei şi din 
privinţa exercierii dreptului constituţional biseri
cesc stau sub aceleaşi restricţiuni, sub cari stau 
şi din privinţa exercierii dreptului cetăţenesc, —-
eră de tot natural, ca şi Consistorul nostru mi
tropolitan să se acomodeze împrejurărilor, sub 
forţa cărora apoi prin concluzul său dela 21 
august (3 septemvrie) 1915 Nr. 274, a şi de
cretat amânarea dispunerii alegerilor pentru noul 
period congresual, până după îocetarea stărilor 
escepţionale dominante. 

Şi dacă în cursul timpului acest organ suprem' 
administrativ al întregirii noastre provincii mitro
politane totuşi a făcut pregătirile pentru intrunirea 
congresului convocat pe ziua de astăzi; dacă a-
decă acest: organ s'a aflat necesitat a se abate dela 
concluzul de mai sus chiar şi sub durata stâri-

; lor escepţionale prin cari trecem şi noi, — acea
stă, abatere o justifică pe deplin însuşi evenimen
tul pe cât de trist şi dureros, pe atât de cuno
scut: trecerea din aceasta viaţă pământeasca a* 



Exelenţiei Sale Inaltpreasfinţitul Domn loan Me-
ţianu, capul încoronat al bisericii noastre orto
doxe române din Ungaria şi Transilvania. 

în faţa acestui fapt, lăsând istoriografului 
nepreocupat să aprecieze la timpul său meritele 
neperitoare, ce acest mare arhiereu şi-a câştigat 
prin activitatea sa şi prin rezultatele obţinute în 
folosul neamului şi al bisericii noastre în cursul 
arhipăstoriei lui de peste patruzeci de ani, — 
ating la acest loc numai împrejurarea, că stimei 
şi veneraţiunei generale, de care fericitul întru 
Domnul s'a bucurat în cursul zilelor vieţii sale, 
nu altcum doliului profund, în care acest destoi
nic cârmaciu a străpus biserica sa prin mutarea 
delà noi, clerul şi poporul nostru i-a dat cea 
mai vie espresiune la actul plecării sale pe calea, 
de unde nu este reîntoarcere, participând la acest 
act din toate centrele şi unghiurile mitropoliei în 
număr de tot impunător, atât în persoană, cât 
şi prin delegaţii reprezentanţi ai lor în frunte cu 
arhiereii sufragani, precum au participat tot în 
număr impunător şi cetăţenii Sibiiului, în frunte 
cu reprezentanţii confesiunilor şi cu autorităţile 
militare şi civile. 

Şi acum, convingându-ne, că suspomenitul 
mare ierarh nu mai este între noi, aflù de po
trivit timpul să dăm memoriei lui şi din acest 
loc tributul recunoştinţei şi ai veneraţiune noa
stre, deci să rugăm pe Domnul ceriului şi al 
pământului, ca sufletul răposatului să-1 aşeze în 
corturile drepţilor, iar osămintelor lui să le facă 
loc de odihnă eternă. 

In veci pomenirea lui! 
A m atins acestea, nu numai pentru a ex

pune pe scurt procedura urmată în chestiunea 
întrunirii acestui congres, ci le-am atins şi pen
tru aceea, că dacă mie mi-a venit onoarea să 
ocup de astă dată prezidiul în această reprezen
tanţă bisericeasca a provinciei noastre mitropo
litane, aceasta să binevoiţi a o considera de o 
urmare naturală a dispoziţiei §-lui 147 din Sta
tutul nostru organic, după care în caz de împie
decare a mitropolitului, prezidiul congresului îl 
conduce episcopul cel mai bătrân în funcţiune, 
care pentru acum sunt eu. 

Preasfinţite Domnule Episcop ! Venerabili şi Prea-
stimaţi Domni deputaţi / 

Văduvia scaunului arhiepiscopesc mitropo
litan, care a solicitat întrunirea noastră în acest 
congres ordinar, are de urmare şi acum obser
varea strictă a dispoziţiei din §-ul 98 al Statu
lui organic şi astfel activitatea noastră prin sesi
unea actuală este redusă la cenzurarea şi pro
nunţarea competentă asupra rapoartelor generale 
şi speciale, întrate delà Consistorul nostru mitro
politan, desgre activitatea sa din periodul trecut. 

Dar de ar fi şi alte agende, noi să nu per-
dem din vedere greutetea zilelor, greutate înăs
prită şi prin stările escepţionale, prin cari tre
cem şi noi, cu întreaga noastră monarhie austro-
ungară, şi cari stări pot să-şi reclame oare care 
influinţă şi asupra mersului afacerilor bisericii 
noastre autonome. 

Aceasta având în vedere, să mai avem şi 
aceea, că unica moştenire ce ni-a rămas din moşi 
strămoşi, este biserica noastră naţională; aceasta 
cetate puternică, între zidurile căreia ne-am afir
mat nu numai existenţa în cursul veacurilor tre-. 
cute, ci ne-am conservat şi cele mai sfinte cle-
nodii, celea mai scumpe mărgăritare ale vieţii 
noastre: limba şi credinţa strămoşească cu dati-
nele noastre creştineşti. 

Dându-ne seama de acest adevăr, să ne mai 
dăm seama şi de acela că suntem nu numai fiii, 
ci acum suntem şi reprezentanţii acestei biserici, 
a acestei mame bune, care ne-a crescut şi ne-a 
hrănit cu laptele ei creştinesc, deci ca atari nu 
putem fi nepăsători faţă de interesele ei superi
oare, ci cu toţii avem datorinţâ de a ne da seamă, 
că direcţia şi măsura în care ne-ar putea influ
inţă stările escepţionale de astăzi, atârnă dela 
gradul şi măsura sentimentului şi a conştiinţei 
noastre de datorinţă, dela tăria convingerii, deci 
dela grndul şi măsura dragostei ce avem şi voim 
să manifestăm faţă de noi înşine şi de viitorul 
apropiat şi îndepărtat al acestei biserici, pe care 
nemuritorul arhiepiscop şi mitropolit Andreiu 
baron de Şaguna a organizat-o din nou pe ba-
sele cele mai liberale, în scopul asigurării exi
stenţei şi desvoltării ei naturale, în cadrele sub 
scutul legilor ţării. 

Ca să înţelegem răspunderea ce ne încumbe 
poziţia ce ocupăm în această reprezentanţă su
premă a biseribii noastre, vă citez aci din cu
vântul de deschidere rostit de pomenitul mitro
polit Şaguna la congresul din 1868, următorul 
pasaj: »Depun cu desăvârşită odihnă sufletească 
toată competinţa legislativă şi administrativă a 
bisericii noastre naţionale în manile congresului 
prezent şi ale celor viitoare congrese, cari singure 
sunt reprezentanţele legale şi canonice a întregei 
noastre provincii mitropolitane, prin urmare com
petente de a duce şi conduce trebile administra
tive economice, bisericeşti, şcolare şi fundaţionale. 
De astăzi încolo depun şi responsabilitatea pentru 
ulterioara soarte a bisericei în manile acestui Con
gres şi a celor viitoarea . . . 

Cunoscând toate acestea, urmează de sine 
să ne facem datorinţâ, în direcţiunea arătată de 
marele Andreiu; în consultările noastre să păzim 
mai mult ca oricând obiectivitatea şi calmitatea, 
cari au caracterizat corporaţiunile noastre biseri
ceşti superioare în toate afacerile fie de interes ge-



neral, prin ce biserica noastră a şi dat probe 
de maturitate şi pricepere spre a-şi conduce de
stinele de sine şi prin sine. 

Cugetându-ne la acestea vom înţelege pe de
plin necesitatea odservării cuvintelor marelui apo
stol care ne z i ce : >Toţi să grăiţi una şi să nu 
fie între voi împârecheri, ci să fiţi intemeiati în-
tr'un cuget şi într'o înţelegere*. ( I . Corint. 1. v. 10). 

* Celea ce sunt ale păcii să urmaţi, şi celea 
ce sunt spre zidirea unuia spre altul* (Rom. 
1 4 v. 19). 

Pe lângă celea de mai sus, să nizuim a da 
probe învederate şi despre aceee, că consultările 
noastre sunt inspirate atât de duhul evangeliei, 
cât şi de respectul nostru faţă de legi şi de înal
tul Guvern al patriei noastre, dar mai presus de 
toate să fie espresiunea fidelă a devotamentului, 
a credinţei neclătite şi a supunerii noastre ori
ginale câtră Maj. Sa, preagraţiosul nostru împă
rat şi rege apostolic Franţişc Iosif L, sub a cărui 
domnire glorioasă, biserica noastră şi-a redobân
dit autonomia şi sub a cărui părintească ocro
tire această biserică îşi poate urmă calea sa fi
rească spre desvoltare şi întărire chiar şi între 
împrejurări ca şi cele de acum. 

După toate acestea rog şi aci pe Dumnezeu, 
duhul păcii şi părintele luminilor, să ne lumi
neze mintea, să ne determine voinţa şi să ne în
călzească inima cu căldura dragostei sale evan
ghelice, spre a înţelege şi a urmă adevăratele 
interese ale bisericii noastre vii, ale clerului şi 
poporului credincios din întreagă mitropolia noa
stră, şi salutându-vă cu dragoste părintească de 
bună venire, — declar sesiunea ordinară a con
gresului nostru naţional bisericesc convocată pe 
ziua de astăzi, de deschisă. 

Lipsa de învăţători. 
Grea este lovitura şi pierderea, pe care tre

buie să o îndure pe urma acestui răsboiu şi 
şcoala românească din această ţară. 

Atâţia profesori distinşi dela şcoalele noa
stre secundare şi dela seminarii au căzut lup
tând pentru tron şi patrie. Şi ni se umple ini
ma de durere, când ştiu cât de greu se poate 
află succesor demn la catedra unui Dr ţ Avram 
Sădean, a unui Dr. Alexandru Bogdan sau a 
unui Micuţa ş. a. 

Iar suferinţa şcoalelor noastre poporale cine 
o va putea exprimă şi zugrăvi în toată mărimea 
şi întinderea ei? 

Rândurile învăţătorilor noştri nu erau de
plin încheiate şi compacte nici înainte de isbuc-
nirea răsboiului. Acum ele s'au rărit foarte mult 
prin jertfele numeroase de vieţi ale învăţătorilor 
morţi ca eroi pe câmpul de luptă. 

Lipsa de învăţători a fost şi până acum sim
ţită destul de dureros, dar după răsboiu ea va 
deveni o adevărată plagă pentru şcoalele noastre. 
De aceea aflăm că e foarte oportună discuţiunea 
publicistică, ce s'a pornit pentru indicarea căi
lor şi mijloacelor, cu ajutorul cărora să se poată 
preîntimpinâ această mare scădere în vieaţa şco
lară. Dintre propunerile, ce s'au accentuat până 
acum pe cale ziaristică, vrednică de toată aten
ţiunea conducerii bisericeşti-şcolare este îndeo
sebi modalitatea de a pregăti în seminariile noa
stre pe viitorii preoţi astfel, ca în orice moment 
să poată fi şi învăţători pricepuţi şi cu interes 
pentru şcoală. Această cerinţă este foarte natu
rală, căci dintre toate însuşirile, pe cari trebuie 
să le aibă un preot vrednic, cea mai principală 
este totuşi aceea de educator şi învăţător prin 
exemplul vieţii şi prin cuvântul ştiinţei, după 
modelul viu, pe care l'a dat tuturor preoţilor 
M. Isus Hristos. 

Calea realizării acestei cerinţe ne este ară
tată şi de praxa din trecut a seminariilor noa
stre, unde au fost şi mai sunt îneă şi azi cres
cuţi împreună şi îndrumaţi în acelaşi spirit vii
torii noştri preoţi şi învăţători. 

Dar îndeosebi necesitatea unificării şi mai 
pronunţate a celor două secţiuni din seminariile 
noastre se simte în timpul de faţă şi se va simţi 
tot mai mult şi după răsboiu. Experienţele, pe 
cari le avem în privita admiterii absolvenţilor de 
pedagogie şi la studiile teologice, sunt în majo
ritatea cazurilor favorabile. Avem mulţi preoţi 
vrednici şi catiheţi de valoare dintre seminarişti 
cu astfel de pregătire. Generalizarea acestei pro
puneri ar fi de sigur şi în interesul şcoalelor noa
stre, dar şi în interesul preoţilor, cari în calitate 
de directori şcolari trebuie să aibă pregătire pe
dagogică corăspunzătoare spre a putea controla 
şi îndrumă munca din şcoală cu toată pricepe
rea oricând. Apoi împrejurarea, că ar stă semi
nariştii timp de 7 ani sub conducerea profesori
lor nostrii, e un motiv dintre mai ponderoase şi 
care merită cea mai serioasă luare aminte şi cea 
mai dreaptă apreciere din partea tuturor factori
lor chieraaţi a contribui cu ştiinţa şi munca lor 
la îndreptarea scăderii generale, pe care o cau
zează şcoalele noastre lipsa de învăţători. 

Diferenţiarea celor 2 secţiuni din seminariile 
noastre a fost îă unele părţi dusă prea departe 
şi poate nu tocmai din interese proprii zise ale 
bisericii şi şcoalei noastre. Căci vieaţa poporului 
nostru este şi în timpul de faţă şi va rămânea 
multă vreme şi în viitor aşezată pe astfel de 
baze culturale, cari reclamă în mod imperativ 
cea mai serioasă şi mai frăţească împreună lu
crare a fraţilor şi învăţătorilor noştri în şi afară 
de şcoală. -R. 



Cântarea bisericească în biserica 
noastră ortodoxă. 

Cu felul şi modul cum să cântă în biserica 
noastră din mitropolie, de multă vreme nu prea 
erau satisfăcuţi bisericanii. Aceasta displâcere par'că 
isvoriâ din aceea împrejurare, că în diecezele 
noastre eră o diferinţâ oarecare în esecutarea 
cântării bisericeşti; sibienii mai ales nu cântă la 
fel cu noi cei din dieceza Aradului. 

A m cunoscut un cleric, care urmând cursu
rile în centrele celor trei dieceze, ne făcea ade
seori plăcerea să ne cânte acelaş glas, acelaş stih 
cum se cântă in diferitele institute şi observam 
uşor deosebirea destul de mare între una şi cea
laltă melodie. 

De când ne paşte acest răsboiu fără păreche 
în istoria lumii, ajungând — în urma vitejiei fa
buloase a trupelor noastre — în toate colţurile 
ţârii ruşi pravoslavnici aduşi ca şi prinsoni erişi 
auzindu-i pe aceia cât de evlavios, corect şi uni
form cântă, — pe mulţi bisericani îi auzi jelu-
indu-se: oare peutru ce nu cântă şi poporul no
stru atât de înălţător ca şi acest popor despre 
care se credea că sunt nişte ţărănoi, grei şi pri
mitivi? Supărarea şi indignarea noastă e cred 
justă şi naturală. 

Cultul bisericei noastre aşa este alcătuit, 
că »orgona« veselitoarea sufletului o substituie 
gâtlejul preotului, cântăreţului şi eventual al ti
neretului. Durere însă câ această cântare n'a prea 
fost cultivată între popor, afară doar de părţile 
bănăţene, în nici o parte a mitropoliei. Dar chiar 
şi dacă ar fi fost cultivată, în disonanţa de gla
suri ce se susţine în mitropolie, nu mult folos 
am fi avut, — căci cu prilejul acestui răsboiu, 
ajungând ostaşii nostrii ortodocşi în ţara pravos
lavnică a ţarului ca şi prinsonieri, ne-am fi pre
zentat cam slab cu »sobornicia" în glasuri, căci 
am fi dat anză la păreri, că noi biserica orto
doxă româna din Ungaria n'avem disciplină în 
cântare. 

Fiind vorba despre cântarea bisericească, nu 
va fi — cred — fără folos a fixa următoarele 
lucruri. 

Dacă constatăm istoria formării celor 8 gla
suri, aflăm că glasurile noastre sunt datorite cul-
turei greceşti. La început a fost numai 4 glasuri, 
pe cari le-a curăţit de influinţele străine şi le-a 
regulat sf. loan Gură de aur şi apoi le-a adus 
în sinodul din Niceia spre a primi canonizarea. 
Ele s'au lăţit mai întâiu în păiţile leagănului cre
ştinismului, — a Palestinei şi apoi în alte părţi 
unde străbătu zorile legii noui. Glasurile la în
ceput nu se numiau: I, II, III, e tc , ci astfel: 
glasul dorian, lidian, frighian şi mixolidian. 

Aceste glasuri apoi cu vremea s'au ridicat 
la 8 şi anume cum: 

Grecii aveau un instrument musical pe care 
cântau, şi acela avea 5 coarde, drepte se şi 
numiâ — pentacord. Cântând grecii cu ajutorul 
pentacordului lor cele patru glasuri, susţinându-le 
pe toate au mai format cătrâ ele încă alte 4 
glasuri laterale pe cari le-au numit apoi glas: 
ipodorian, ipolidian, ipofrighian şi ipo-mixolidian. 
O vreme oareş-care s'au susţinut aceste gla
suri în forma aci arătată de glasuri fundamentale 
şi ajutătoare până-ce s'au găsit un om pricopsit 
loan Damascenul, care le-a pus glasurile la un 
loc şi a alcătuit o carte din care stihurile bise
riceşti să se cânte pe glasuri. Aşa am ajuns la 
indispenzabila carte bisericească : octoih. 

Până ce centrul ortodoxismului Constanti-
nopolul a fost stăpânit de greci, glasurile se nu
miau cum amintii mai sus, însă la 1453 ajun
gând cetatea ortodoxismului în mâna Turcilor, 
numirile glasurilor după ţinuturi (Lidia, Frighia) 
de pân'acl se pierde şi se generalisează numirile 
de glasul întâiu, al doilea etc. Le-am amintit ace
ste lucruri, ca să învederez cum a fost stabilite 
glasurile în decursul veacurilor şi cât de mult 
se ţinea la început la melodia aprobată de si
nodul ecumenic, — iar noi cântăm azi în două 
forme. Spre a dovedi ce puternic se constată în 
cântarea uniformă a unui popor de rând, orga
nizaţia bisericească a unei ţgri, voiu aminti aci 
un caz experiat în părţile noastre la un dome
niu unguresc al unui boier dela noi. 

Spre a suplini cerinţele agronomice, un pro
prietar de legea romano-catolică, a cerut 40 prin
sonieri. Din o tabără cutareva, sosind numărul 
cerut, a î n ceput a lucră. în sara întâie obosiţi de 
munca zilii, înainte de culcare au început a cântă 
rugăciunea lor obicinuită de seara. Deşi nouă 
ni sunt vrăjmaşi şi nu putem simpatiza cu ei 
sub raportul patriotismului nostru, — toţi apar
ţinători domeniului, cu răsuflarea reţinută au as
cultat rugăciunile frumos cântate, pecetluite cu 
aer de evlavie. 

Ducând cei din curtea domnească vestea în 
sat, cât de frumos cântă prinsonierii, în serile 
următoare mulţi oameni din comună au grăbit 
la podul de peste Crişul-repede de unde se au-
ziâ bine cântarea — să auză rugăciunile musca
lilor cântate armonios, 

întrebaţi nu
miţii prinsonieri din ce părţi sunt, au dat răs
punsul că unul e din Moscva, altul dela Odesa, 
altul din Siberia şi altul de sub caucaz. în şcoală 
spuneau ei, dar chiar şi la miliţie pe lângă exer
ciţiile uniform militare, învăţăm şi a cântă în-
tr'un glas, 



A scrie ceva despre cântarea bisericeasca, 
m'a îndemnat articolul fratelui în Hristos N. 
Crişmariu, care purtând în sine dorul de a 
înălţa biserica sa, stăruie şi dsa pentru pornirea 
unei organizări în ale cântării în biserica noastră. 

Eu încă nutresc tot acelaş gând, însă după 
modesta mea părere voiu fixă în cele următoare 
nişte cârăruşe, pe cari s'ar putea obţinea un re
zultat mulţămitor 

Nu este om care să nu ştie, că gradul su
perlativ al frumosului şi plăcutului este — su
blimul; acest sentiment, nu se poate pipăi, nu
mai simţi. Sufletul omenesc, pentru care subli
mul este cea mai hrănitoare hrană, când ajunge 
o stare fericită neconturbată de grijele anuare 
ale vieţii în tihna sa delicioasă, — cântă. A 
o simţi aceasta şi a-1 realiza acest episod psi
hologic, nu-i lucru mare îl poate ajunge orice 
muritor. Din aceste stări psihologice au prove
nit necondiţionat definiţia în ştiinţa muzicală: că: 
cântarea este limba sufletului. 

Dacă cetim istoria lăţirii catolicismului 
între păgâni - spre care ^cop au cheltuit 
sume enorme — , aflam că au probat în 
fel şi chip să se apropie de popoarele sălbatice, 
dar rezultat numai atunci au ajuns, când au 
pornit la drum cu un cor disciplinat, ce cântă 
mistic, prin ce i-a désarmai pe păgâni cu desă
vârşire. Catolicii înainte de aceasta numai cu 60 
ani, nu erau mulţi dar după statistica făcută de 
francezul Fournier Flaiex, azi numărul prin cu
ceriri iesuitice se urcă la 240 milioane suflete, 
până-ce după cartea sa' ortodocşii sunt abia 95 
milioane. 

Noi în ţinuturile noastre n'avem teren de 
astfel de încreştinări, ferească Dumnezeu să fie, 
dar totuşi ar fi bine dacă cu capătul acestui ras-
boiu s'ar începe pe alte baze a organiza uniform 
cântarea bisericească. 

în privinţa organizării cântării bisericeşti fac 
un pas nespus de mare manualele ce se propun 
acum în seminarul din Arad, în care sunt fixate 
în ordinea recerutâ de tipic, toate cântările con
ductoare ce obvin în praxa preotului şi cântă
reţului. Aceste cântări sunt datorite — cu aju
torul actualului profesor de cant şi tipic — Prea 
sf. Sale episcopului nostru diecezan Ioan I. Papp7 

care delà începutul păstoririi sale nesatisfăcut cu 
cântarea bisericească învăţată mai nainte, prin 
manuale P. S. Sale sus amintite, a concretizat un 
nou pas în desvoîtarea cântării ^şi uniformizării 
cântării bisericeşti. Şi acest folositor gest — 
s'o mărturisim sincer — este unicul în activita
tea arhiereilor noştri. 

în urma împrejurării că e deja chiar dece
niu de când am urmat studiile teologice, n'am 
ajuns să studiez cântarea din nouăle manuale, 

dar părerea mea de râu în privinţa aceasta — 
cred — ca să mi-o mângâi cu generaţiile vii
toare, cari vor asigură — prin uniformitatea în 
cântare în dieceza noastră cel puţin — foloase 
neperitoare Bisericei, însuşind melodia adevărată 
ortodoxă păstrată din anii mai norocoşi în sânul 
cultului. Dacă avem cu ajutorul lui Dumnezeu o 
metropolie, ar fi de dorit, ca aaeeaşi cântare să 
fie în catedrala din Sibiiu, care e în cel din urmă 
sat al nostru. Acest rezultat în urma imposibili
tăţilor fizice nu se poate ajunge aşa uşor, dar în 
două-trei decenii, — da. 

De ce se câDiă la Arad şi la Caransebeş alt
cum decât la Sibiiu? Arhidieceza vrea să pre
valeze cu glasurile în melodie separată, pentru a 
documenta şi pe aceasta cale că e »arhi« — pusă? 
Ori sibienii nu se dau cu cântarea după noi pen
tru-ca sunt de părerea că a lor e mai ortodoxă 
şi mai corectă, iar pe noi aradanii şi bănăţenii 
bagseamâ tradiţia sfântă moştenită dela strămoşi 
nu ne lasă să abandonăm melodia glasurilor? 

Nu cade în competenţa unui modest vâslaş 
al corăbiei lui Hristos, a arătă superioritatea unei 
cântări faţă de ceealaltă, căci n'are rutina necesară 
pe acest teren, dar preoţimea setoasă după o 
cântare uniformă cum observă la alte popoare, do
reşte se vadă sbucnind un sânge nou în arterele 
bisericii noastre, că dacă un credincios din Sâliştea 
Sibiului va conveni undeva cu altul din Chise-
tău, Pecica-românâ, Vecherd ori Cărpinetul Bi
horului, ca on curent electric ce pulsează la fel, 
— să cânte frumoasele noastre cântări biseri
ceşti ori glasuri — uniform. 

Acest lucru — de sine înţeles — s'ar pu
tea face numai aşa, dacă s'ar lua un procedeu: 
ori să se deschidă concurs pentru melodizarea 
cea potrivită şi frumoasă a sf. Liturgii şi a pu
nerii pe note a glasurilor, ori să se constitue o 
comisie din cei mai competenţi şi apţi bisericani 
şi rumeni ai metropoliei noastre şi astfel formele 
găsite mai acomodate din partea sinodului epis-
copesc să se oblige în mitropolia întreagă spre 
întrebuinţare. Cinstea faţă de memoria sf. Ioan 
Gură de aur, Ioan Damascenul şi Ioan Cucuzen 
despre care din urmă > Minunile maicii Dom
nului« ce se găseşte în Biblioteca Academiei 
Române spune că a fost un vestit cântăreţ în 
Ţărigrad — s'ar mări prin străduirea la unifor
mizarea cântării bisericeşti. 

Cât durează colosalul răsboiu, ştiu că nu 
putem face nici un pas în meritul celor sus în
şirate, căci e veche vorba »inter arma silent 
musae«, dar după răsboiu cu toţii cred că pu
tem fi. pătrunşi de nădejdea unei înoiri pe tere
nul desvoltârii cântării bisericeşti, ca astfel şi 
Biserica noastră pe lângă pagubele ireparabile ce 
ni le-ar produce răsboiul să fim despăgubiţi în 



parte prin un nou impulz cultural-bisericesc; din 
acest avânt apoi Biserica noastră s'ar alege cu 
aceea că în afară să fie tare, iar în lâuntru mai 
măreaţă în toate raporturile sufleteşti. 

Deie Tatăl ceresc să fie aşa! 
Cheresig, la 5/18 iulie 1916. 

Petru Popa, 
preot. 

Nr. 3071/1916. 

Anunţ şcolar. 
Şcoala diecezană de fete din A r a d . Cu internat şi 

drept de publicitate. 
Se aduce la cunoşt inţa onoratului public, că în

scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 1916—1917 se vor face în zilele 
de 19—23 august (1—5 septemvrie) a. c. în localitatea 
şeoliî (strada Teleky). 

Pentru acest an şcolar, în vederea scumpetei 
tot mai mari , taxa de întreţinere în internat s'a stabilit 
eu 850 cor. şi se plăteşti anticipativ în 4 rate de câte 
212 cor. şi 50 fii. a n u m e : la 1 septemvrie, 1 noemvrie, 
1 februarie şi 1 aprilie, la Administraţia cassei consis
toriale în persoană sau cu posta. Didactrul şcolar pentru 
elevele interne este de 50 cor. la an şi se plăteşte la di
recţiunea şcoalei în 4 rate de câte ±2 cor. 50 fii. şi 
anume în 1 sept.. 1 noemvrie, 1 februarie şi 1 aprilie. 

Pentru această taxă elevele vor pr imi: 
1. Instrucţiunea recerută pentru clasele I—IV ci

vile, educaţ iune rel igioasă-moraiă, depr indere în con-
verzaţia rămână, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
în economia de casă, depr indere în pregătirea bucatelor, 
croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienice îngrijite, provăzute 
cu mobile necesare . 

3. Vipt întreg şi a n u m e : dejun, prânz (3 piese), 
ugină şi cină. 

4. Spălat , luminat, încălzit şi tot la două săptă
mâni baie. 

Afară de taxa de întreţ inere şi de didactru ele
vele interne mai au a solvi 10 cor. ca taxă medicală 
(pe întregul an), pentru care taxă elevele in terne vor 
primi, în caz de lipsă, îngrijire medicală şi medicamente . 

Pent ru instrucţia de pian se plăteşte lunar o taxă 
de 10 cor. (de 3 ori pe săp tămână câte 1 / 2 oră), sau 
18 cor. (de 3 ori la săp tămână câte 1 oră întreagă). 

îna in te de înscriere, fiecare elevă, care vrea să 
fie internă, va avea să dovedească plătirea ratei prime 
din taxa de întreţinere. 

Elevele externe vor plăti didactru de 80 cor, la an, 
care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale 
de câte 20 cor. şi anume ra ta I la înscrierea din sept., 
ra ta a Il-a la 1 noemvrie, ra ta a 111-a în 1 februarie 
şi ra ta a IV-a la 1 aprilie, deusemenea la direcţiunea 
şcoalei. 

Atât elevele externe, cât şi celea in terne vor plăti 
la înscriere încă următoare le t a x e : 2 cor. taxa de în
scriere, 12 cor. taxă pent ru fondul legnicolar de pen -
ziune, 2 cor. pentru biblioteca şcolară şi 2 coroane 
pent ru anuar . 

Afară de taxa pentru întreţinerea în internat, toate 
celelalte taxe se plătesc la direcţiunea şcoalei. Tot la di
recţiunea şcoalei se plăteşte lunar şi anticipativ taxa 
de pian. 

Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
decursul anului şcolar din cauză de morb sau din alte 
cauze, fie absentarea mai lungă sau mai scurtă, vor 
avea să plătească întreaga taxă de întreţ inere, dar nu
mai în cazul, când eleva respectivă, pe lângă toate că 
ar fi absentat , ar putea fi admisă după lege la examen 
public ori privat. 

Elevele cari ar întrâ mai târziu în internat , vor 
avea să plătească întreaga taxă, care cade pe cvartalul 
in care vor fi primite în internat . 

In clasa 1 civilă se primesc eleve, cari dovedesc 
că au absolvat cu succes cel puţin 4 clase e lementare 
ori în lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul 
de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes clasele 
premergătoare la vre-o şcoală de categoria şcoalei civile. 

Absolventele clasei a Vl-a e lementare se primesc 
pe baza unui examen de primire în clasa corespunză
toare etăţii lor şi rezultatului dovedit Ia examenul de 
primire. Supunerea la examenul de primire e împreu
nată cu o taxă de 20 cor. 

Elevele, cari se înmatr iculează pentru pr imadată 
la . şcoa lă , au să p roducă : extras de botez (din matr i 
cula bisericească), atestat şcolar din clasa precedentă 
şi certificat da revaccinare . 

F iecare elevă internă are să aducă cu s i n e : un 
covorel lângă pat, 2 perini cu 4 feţe, 1 plapumă cu 2 
cearşafuri, 2 cearşafuri pentru pat şi 2 cuverturi a lbe 
(acoperi toare de pat), 6 bucăţi rufe,, schimburi din fie
care şi a n u m e : 6 cămeşi, 6 camizoane, 6 pantaloni , 
6 părechi de ciorapi, 4 rochiţe, 12 batiste, 6 ştergare, 
3 serviete, toate cu monogramuri proprii , apoi tacâ
mur i : cuţit, furculiţă, lingură şi linguriţă, 2 pahare 
(unul pentru beut şi altul pentru dinţi), 4 cârpe pentru 
şters lavorul, perie de cap, de dinţi şi de haine, piaptăn 
şi foarfeci, 2 părechi de ghete şi 1 ploier. 

Afară de acestea, fiecare elevă internă ori externă , 
îndată dela începerea anuiui şcolar are să se provadă 
cu recerutele manuale şi recvizite de învăţământ şi cu 
recvizitele de scris, de lucru de mână (şi de muzică, 
cine voieşte). 

Pent ru lucrul de mână şi pentru alte t rebuinţe se 
va depune la mâna directoarei internatului o sumă 
oarecare de bani, despre cari se va purta socoteală. 

Elevele la însc r i î re au să fie însoţite de pârtnţ i i 
sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă, se vor 
luă la vremea sa dispoziţiuni, ca să fie cât de ieftinăşijbună. 

Prelegerile se vor începe în 24 august (6 sept.) 
şi dela acest termin elevele vor putea fi primite numai 
cu concesiune specială din par tea Gonsistorului diecezan. 

Arad, din şedinţa Gonsistorului gr.-or. român ca 
senat şcolar, ţinută în 30 iunie (13 iulie) 1916. 

Consistorul rom. ort. 
din Arad. 

ad. 2079. 

Concurs. 
Pentru primirea elevilor în internatul gr.-or. 

român din Beiuş pe anul şc. 1916/917 se pu
blică concurs pe lângă următoarele conditiuni. 

Petiţiunile pentru primire sunt a se adresă 
rectorului internatului până în 16/29 august 1916, 
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provăzute cu: testimoniul şcolar, estras de botez 
şi atestat medical, cumcâ elevul este deplin să
nătos. 

Taxa anuală de Întreţinere este de 740 co
roane, care se va achită în 4 rate: 230 cor. la 
înscriere, 170 cor, în 15 noemvrie, 170 cor. la 
1 februarie 1917 şi 170 cor. în 15 aprilie. Taxa 
întreagă este a-se solvi şi dacă anul şcolar s'ar 
termină mai iute. 

Tot la înscriere se mai plăteşte o taxă de 
2 coroane, pentru biblioteca internatului, iar 1 
coroană, pentru corespondarea cu părinţii. 

Elevii primesc în internat întreţinerea în
treagă: locuinţă, vipt (dimineaţa lapte, la prânz 
3 piese, sara 2 piese) lumină electrică, încălzit, 
spălat, medic, medicamente, scaldă şi instrucţiune, 

Fiecare elev intern are să aducă cu sine : 
1 saltea (strojac) pentru pae, 2 ciarciafuri de pat, 
1 plapomă, 2 ciarciafuri de plapomă, 2 perine. 
4 feţe de perină, 4 ştergare. 3 şervete, 6 cămeşi 
de purtat, 3 cămăşi de noapte, 6 păr. de is-
mene, 6 păr. de ciprapi, 12 batiste, 2 rânduri de 
vestminte, 1 palton de iarnă, 2 păr. de ghete, 
săpun, perie de haine, de dinţi, de cap, de ghete, 
1 peaptăn des şi unul rar. 

în albituri să fie cusut cu fir, întreg numele. 
Acei elevi, cari în decurs de 15 zile după 

espirarea îerminului pentru solvirea ratelor nu 
şi-au achitat taxele, vor fi eschişi din internat, 
iar aceia, cari fără motive acceptabile vor părăsi 
internatul în decursul anului, vor avea să des-
dauneze internatul cu câte 10 coroane, pentru 
fiecare lună, ce mai este din anul şcolar. 

Se obsearvă, că şi elevii, cari au fost aşe
zaţi în anul trecut în internai au să peti ioneze 
din nou pentru primire. 

Oradea-mare, la 14/27 iulie 1916. 

Consistorul eparhial gr.-or. român. 

Vasilie Mangra, 
vicar episcopesc. 

Anunţ şcolar. 
Direcţiunea subsemnată anunţă, că institu

tul ped.-teol. gr.-or. român din Arad se va des
chide anul şcolar 1916/17 după următorul pro
gram : 

în 22 august (4 septemvrie) conferinţă pro
fesorală; în 23 august (5 septemvrie) lucrări 
cu privatiştii din ambele deepârţăminte; în 24 
august (6 septemvrie) examene de corigentă 
şi private în ambele despărţăminte; în 25 au
gust (7 septemvrie înscrieri în ambele despărţă
minte. 

La înscriere să se prezinte fie-care elev cu 
testimoniul original al anului şcolar precedent şi 
cu chitanţă dela Librăria Diecezană despre căr
ţile prescrise pentru anul şcolar 1916/17 precum 
să-şi achite taxele de înscriere, anume la des
părţământul teologic: elevii ordinari Cor. 71 Bl. 
40, privatiştii Cor. 74 fii. 40 . ; iar la despărţă
mântul pedagogic; elevii ordinari Cor. 36 fii. 40, 
privatiştii Cor. 46 fii. 40. 

De întreţioere se vor îngriji elevii pe spe
sele lor în oraş până la redeschiderea interna
telor ocupate de prezent pentru spital militar. 

Arad, ,11/24 iulie 1916. 

Direcţiunea inst. ped.-teol. 
gr.-or. român din Arad. 

Nr. 2351/1916. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

petiţiunile de primire în institutul nostru teolo
gic din Arad, pe anul şcolar 1916/17, au să fie 
înaintate subscrisului Consistor cel mult până la 
2/15 august 1916, instruite cu: 

1. Atestat de botez dela parohie, stradat în 
timpul cel mai recent. 

' 2. Testimoniul şcolar, prin care se dovedeşte 
că are pregătirea recerută prin regulamentul in
stitutului. 

3. Atestat de moralitate, dela oficiul paro
hial la care aparţine, vidimat şi de protopresbi-
terul tractual. 

4. Atestat medical despre starea sanitară şi 
întregitatea membrelor corporale. 

5. Dacă petentul dela absolvarea şcoalelor 
medii s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avut alta 
ocupaţiune, atunci prin atestat dela oficiul paro
hial la care^aparţine, vidimat şi de concernentul 
protopresbiter, are să dovedească ocupaţiunea şi 
timpul petrecut dela ultima frecventaţiune şcolare 
până la timpul de faţă. 

6. Certificat dela Comisiunea de asentare, 
spre dovedirea, dacă cu ocaziunea âsentării s'a 
aflat apt ori nu pentru serviciul militar. 

7. Petiţiunile au să fie provăzute cu timbru 
de una coroană, ori cu atestat de paupertate. 

8. Petenţii sunt avizaţi a scrie corect şi le-
gibil locul ubicaţiunei şi posta ultimă, apoi să 
alăture şi mărci poştale recerute pentru a li-se 
putea trimite rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Consistorul gr.-or. rom. 
din Arad. 



Concurse . 
Pentru îndepiinirea staţiunei înva ţă toreş t i -canto-

rale gr.-or. rom. elem. din Sârbi (Szerb) pprezb. Hăl
magiului, devenita în vacanţă prin abzicerea fostului 
înv. se publica concurs cu termin de 30 zile delà I. 
apari ţ ia acestuia în foaia oficioasă „Biserica şl Şcoala" . 

Emolumentele sun t : 
1. Salar fund. din cassa cultului 5 0 cor. 2. Pă

mânt a ră tor 2Va jugbere cu un venit anual de 80 cor. 
de după care dările publice va aveà să le plătească 
învăţătorul . întregirea salarului înv. cu ajutor de stat 
conform art. X \ \ H 1907 a fost pus în curgere cu Nr. 
141525/1910 M C. deci să consideră de asigurat şi 
după ert. XVI 1913. 4. Delà Înmormântăr i şi alte ve 
nite cantorale circa 60 cor. 5. Spese de conferinţe 
înv. 20 cor. 6. Scripturist ică 10 cor. 7. Locuinţă în 
natură cu grădină de legume. 

De curatorat , încălzitul şi curăţitul extern şi in
tern a edificiului şcolar să îngrijeşte comuna adu
când lemnele trebuincioase pe spesele proprii. 

Alesul învăţător va fl îndatorat să provadă cate
hizarea elevilor, în caz dacă preotul ar fi dispenzat 
delà aceasta, precum şi instrucţ iune în şcoala de re 
petiţie, cantoratul în şi afară de biserica şi să conducă 
elevii regulat la biserică — fără altă remunera ţ ie . 

Reflectanţii şunt poftiţi, să-şi înainteze recursele 
lor, adresate comitetului par. resp. pe calea oficiului 
pdresbi teral din Hălmagiu (NagyhalmâgyJ în terminal 
de sus, adjustate n regulă cu toate documentele pre
scrise în original; totodată sunt foftiţi. ca în vre-o du
minecă ori sărbătoare să se prezenteze în sf. biserică 
din loc, spre a-şi a ră ta dexteri tatea în cant şi tipic, 
făcându-se astfel cunoscuţi şi poporului . 

Din şedinţa corn. par. din Sârbi, ţ inută la 2 iu
lie n. 1616. 

Irimie Sirca. Petru Ştejea, 
preot preş. corn. par. notar. 

în conţelegere cu mine : Cornel Lazar, protopresbiter 
inspector şcolar. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-
toreşt i -cantorale delà şcoaia gr.-or. rom. elem. din 
Măgulicea (Kismaglod) pprezb. Hălmagiului, se publică 
concurs cu termin de 30 zile delà I. apiriţia acestuia 
în foaia oficială „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le s u n t : 
1. Salar fundamental din cassa cultuală 5U0 cor. 

2. Pământ intravilan pentru legume. 3. întregirea sa
larului înv. conform legilor existente cu ajutorul de 
stat s'a cerut, dar comuna nu garantează nici nu se 
obliga a solvi mai mult decât suma de sus. 4. Spese de 
conferinţe înv. 20 cor. 5. Scripturist ică 10 cor. delà 
înmormântăr i , unde va fl poftit 1 cor. 6. De locuinţă 
se va îngriji comuna pe spesele sale închiriind de-o-
camdată până la renovarea vechiului edificiu şi edifi
carea salei noauă de învăţământ . 7. Lemne de foc 
pent ru înv. şi încălzirea salei de învăţământ va aduce 
comuna pe spesele sale la faţa locului şi să va îngriji 
şi de curatorat . 

Alesul învăţător va fi îndatorat să provadă in
strucţia şi în şcoala de repetiţie precum şi cantoratul 
nî şi afară de biserică fără alta remunera ţ ie , şi se 
oncducă regulat elevii la biserică. 

Delà reflectanţi să pofteşte ca recursele lor ad-
us ta te cu toate documente le prescrise în original şi 

adresate comitetului par. din loc, să Ie înainteze în 
terminul de sus pe calea oficiului protopresbiteral din 
Hălmagiu (NagyhalmâgyJ. 

Din şedinţa comitetului par. din Măgulicea dela 
8/21 iulie 1916. 

Laurentie Juga, Nicolae Ghilea, 
preot preş. com. par. notar. 

în conţelegere c u : Cornel Lazar pprezb. insp. şcolar. 
- • — 1 - 3 

Pentru def. îndeplinire a staţiunei învăţătoreşt i -can-
toraie dela şcoala gr.-or. rom. elem. din Ocill (Olcs) 
pprezb. Hălmagiului, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela apari ţa acestuia în foaia oficioasă „Bise
rica şi Şcoala" . 

Emolumente le s u n t : 
1. Din cassa cultuală dela Oci 349 cor. 60 fii.; 

dela Ocişor 287 cor 48 fii. de tot în salar fund. 636 
cor. 08 fii. 2. Ajutorul dela stat s'a cerut de nou conf. 
art. XVI 1913, pentru întregirea salarului înv. şi după 
alegerea şi definitizarea înv. să va cere punerea Iui 
în cnrgere, dar susţiitorii şcoaîei nu asigură mai mare 
salar decât acesta din concurs , ne luând garanta adecă 
pent ru obţ inerea întregirei dela stat. 3. Spese de con
ferinţe înv. 20 cor. 4. Scripturist ică 10 cor. 5. Dela 
înmormântăr i unde va fi poftit 1 cor. 6. Cvartir l iber 
cu 2 chilii, cuină şi c ă m a r ă ; pentru grădină de le
gumi 20 cor. Pent ru curatorat şi încălzitul şcoalei se 
va îngriji comuna Oci aducând la faţa locului 6 metr i 
lemne în preţ de 27 cor. 48 fii.; tot astfel se va în
griji şi de văruitul intern şi extern a salei de învă ţă 
mânt, afară de internul locuinţei învăţătoreşt i . Alesul 
învăţător va fi dator să provadă — în cazul că preo
tul va fi dispenzat — catehizarea şcolarilor, instrucţia 
la şcoala de repetiţ ie, nu al tcum şi cantoratul în şi 
afară de biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele lor adjustate 
în regulă cu toate documentele prescrise (v. Vaiea-mare) 
şi adresate comitetului par. din Oci-Ocişor, să le ina-
inteze în terminul de sus, pe calea oficiului pprezbi te-
ral gr -or. rom. din Hălmagiu (Nagyhalmâgy). 

Dela recurenţ i să cere, ca sub durata concursu
lui, să se prezenteze în vre-o duminecă ori sărbă toare 
în sf. biserici din susnumitele comune spre a-şi a ră tă 
desteri tatea în cant şi tipic, făcându-se astfel cunos-
scut şi poporului . 

Din şedinţa comitetului parohial ţ inută în Oci la 
15/28 iunie 1916. 

Ioan Giurgiu, Aclam Ciorogariu, 
paroh. preş. com. par. notar. 

în conţelegere c u : Cornel Lazar, pprezb. insp şcolar. 
—a— 1—3 

Pentru îndeplinirea a staţiunei învăţătoreşt i -can-
torale dela şcoala gr.-or. rom. elem. din Valea-mare 
(Zarândpatak) pprezbi teratul Hălmagiului, să publică 
concurs cu termin de 30 zile dela pr ima apari ţ ie 
acestuia în foaia of. „Biserica şi Şcoa la" . 

Emolumente le sun t : 
1. Din cassa cultuală salar fundamental de tot 

638 cor. 2. Uzufructul alor 7 jugh. de pământ , cu un 
venit singur de 42 cor. anual , de după care dările 
publice va avea să solvească alesul înv. 3. Venite 
cantora le 5 cor. 4. Eventualul ajutor de stat se va 
cere pentru intregirea salarului înv, c. art XVI: 1913 
din nou, pupă alegerea şi resp. in tăr i rea învăţătorului 



dar parohia nu se angajează la solvirea unui salar 
mai mare decât aceasta din concurs. 5. Spese de con-
ferenţe înv. 20 cor. Pentru curatorat 20 cor. 6. Cvartir 
acomodat cu 2chilii, supraedificate şi grădina de le
gumi cu pomi. 7. De încălzitul salei de înv. să va în
griji comuna bis. pe spesele sale proprii, ducând lem
nele de lipsă la fata locului. 

Alesul înv. va fi dator, să provadă instrucţiunea 
şi în şcoala de repetiţie precum şi cantoratul în şi 
afară de biserică, să catehizeze elevi şi să-i conducă 
regulat la biserica, fără altă remuneraţie. 

Recurenţi sunt poftit, sâ-şi înainteze în terminul 
de sus recursele lor adresate comitetului par. din 
Valea-mare pe calea oficiu pprezbiteral al Hălmagiului 
(Nagyhalmâgy) adjustându-le cu următoarele documente 
în original: a, Extras din matricula botezaţilor şi delà 
cea civilă, b, Diploma de învăţător, c, Atestate despre 
eventualele serviţii de înv. d, Atestat de apartinenţă 
(illetôség) e, Declaraţie relativ la referinţele sale mili
tare, eventuala substituire pe spesele şi răspunderea 
proprie în anul de voluntariat. 

Reflectanţi sunt poftiţi, ca sub durata concursului, 
să se prezenteze în sf biserică din loc spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic, fâcânduse astfel cunoscuţi 
şi poporului. 

Din şedinţa comitetului par. din Valea-mare delà 
12 iulie 1916 n. 

Ioan Serac Simion Cuţm . 
paroh. preş. ,>. notar. 

In conţelegere cu: Cornel Lazar m. p. pprezb insp. şeol. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea def. a staţiunei învăţătoreşti 
cantorale delà şcoala gr. or. rom elem. din Vidra 
(pprezb. Hălmagiului) în conformitate cu ord. Consist. 
Nre. 4555/1915 să publică concurs cu termin de 30 
zile delà apariţia I-a acestuia în foaia of. „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In salar fund. din cassa cult. 600 cor. 2. Drept 

de păşuoat alor 4 capete de vite în preţ de 15 cor. 3. 
Salarul a fost intregit conf. a XXVII: 1907, cu ajutor 
de stat, deci e asigurat şi c. art. XVI : 1911. 4. Delà 
imormântări mari unde va fi poftii 1 cor. delà celea 
mai mici 50 fii. 5. Spese de conferinţa înv. 20 cor. 6. 
Scripturistică 10 cor. 7. De locuinţă pentru Inv. se va 
îngrijicomuna bis. închiriind pe spesele sale căci s'a 
edificat deocamdată numai sală nouă de înv. 8. Cura-
toratul: încălzitul curăţitul salei de înv. le va pro-
vedea com. din spesele sale aducând iemele de lipsă 
là faţa locului din propriul său. 

învăţătorul ales va fi datorat să provadă canto
ratul în şi afară de biserică, instrucţiunea şi în şcoala 
de repetiţie şi să conducă elevi regulat la biserică. 

Delà reflectanţi să pofteşte să-şi înainteze recur
sele lor adjustate conf. regulam, şi a&iesate comitetului 
par. din Vidra pe calea oficiului ppresbiteral gr. or. 
rom. din Hălmagiu (Nagyhalmâgy) in terminul sus in
dicat; apoi să se prezenteze în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în biserica din loc, spre a-şi arăta deste
ritatea în cant şi tipic, făcându-seastfel cunoscuţi şi 
poporului. 

Din şedinţa com. par. ţinută în Vidra la 29 
iunie v. 191b. 

Niçolaie Sirca m. p. Gheorghe Magier m. p. 
preot preş not. com. p. 

In conţelegere cu: Cornel Lazar ppresbiter-insp. şcol. 
-rO— 1—3 

Pentru îndeplinirea def a staţiunei învăţătoreşti 
cantorale delà şcoala gr. or. rom. elem. din Bodeşti 
(Bogyafalva) pprezb. Hălmagiului să publică concurs 
cu termin de 30 zile delà apraţia I-a a acestuia iu foaia 
of. „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1 Din cassele cult. delà Bodeşti 365 cor; delà 

Mertneşti 183 cor. 2. Cantorat comp. în salar fund. 
delà Bodeşti 40 cor. delà Mermeşti 20 cor. 3. Uzu
fructul unui pământ cu venit curat de 10 cor. 4. Lemne 
de foc rescump. în bani delà Bodeşti 64 cor. delà 
Mermeşti 32 cor. cari toate laolaltă fac: 714 cor. 
o. Salarul a fost întregit cu ajutor de stat c art. XXVII: 
1907 prin rezoluţia min. 121342/1910 deci, fiind pus 
şi în curgere fostului înv. să conzideră asigurată c. art. 
XVI: 1913. 6. De locuinţă se va îngriji parohia închi
riind pe spesele sale. 7. Spese de conferente înv. 20 
cor. 8. Scripturistică 10 cor. Dările publícele după 
pământul înv. va solvi alesul. învăţătorul va fi dator 
să provadă fără altă remuneraţie cantoratu în şi afară 
de biserica instrucţia în şcoala de rep. şi să conducă 
elevii regulat la biserică. 

Reflectanţii sont poftiţi să-şi înainteze în terminul 
de sus recursele instruite cu toate documentele rece-
rute în original şi adresate comitetului par. din Bodeşti-
Mermeşti pe calea of. prot. din Hălmagiu (Nagyhalmâgy); 
apoi să se prezenteze în vre-o duminecă ori săr
bătoare în bisericile com. numite spre a-şi arătă de
steritatea în cant şi tipic, făcându-se astfel cunoscuţi şi 
poporului. 

Din şedinţa com, par. ţinută în Bodeşti la 12 
iulie n. 1916. 

Ioan Sârb an m. p. P. M ager 
preot preş. notar. 

îu conţelegere cu: Cornel Lazar m. p. pprezb. insp. şcol. 
— o — 1—3 

Pentru îndeplinirea definitiva a staţiunei învăţă-
toreşti-cantorale delà şcoala gr. or. rom. elem, din 
Josaş, (Joszás) ppresbjteratul Hălmagului, amâsuratdis-
poziţiunilor conz. de nr. 2623/1915, sepublică concurs 
cu termin de 30 zile delà aparaţia acestuia primăoară 
în foaia oficiosa „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar în bani gata din cassa cult 380 cor. 

2. în loc de naturale : 6 HI. grău 78 cor., 6. HI. cu
curuz 60 cor. 3. Pentru lemne focali înv. 40 cor. (de 
încălzitul salei de înv. se îngrijeşte oomuna bise
ricească aducând lemnele de lipsă din propriul său, 
pe spesele sale la faţa locului. 4 Spese pentru con
ferinţele învăţătoreşti 20 cor. 5. Scripturistică 10 cor. 
6. Pentru curatorat 24 cor. 7. Locuinţa în natură cu 
supraedifice şi grădină de legumi. 8. întregirea salarului 
înv. conf. art. X V I : 1913, este asigurat cu ajutorul de 
stat, ce s'a votat şi a fost pus în curgere fostului înv. 
cu nr. 74905/1915, resp. 29,624/1912. 

Alesul înv. e îndatorat să catehizeze, întrucât 
preotul ar fi dispenzat, să provadă cantoratul în şi 
afară i'e biserică, şi să conducă elevii regulat la bi
serică — fără alta remunaraţie. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi ca recursele 
lor — adjustate cu următoarele documente în original: 
a) Extras din matr.'cula botezaţilor bisericească şi 
civilă, b) Diploma de învăţător, c) Atestat de apar
tenenţa (Uletôségi bizonyitvány). d) Atestat despre 
event. servicii de până aici. e) Declaraţie relativ la 
serviciul militar şi obligamentul de substituire pe spjsele 
sa!e şi răspunderea sa în caz de serviciu militar (vo
luntariat); — să le suştiarnă adresate comitelului par. 



Recursele regulamentare se vor înainta oficiului 
protopoprsc gr. ort. rom. în Beinş, iar recurenţii se 
vor prezenta în vre-o duminecă ori sărbătoare în s. 
biserică din Pociovelişte spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Pociovelişte, Ia 7/20 iulie 1916. 
Teodor Papp 
preş. com. par. 

In conţelegere cu: Moise Popoviciu adm. ppesc. 
— a— 2—3 

Pent u îodeplinirea postului de învăţător delà 
şcoala confesională ort. rom. din Sălăgeni (Szelezsény) 
protopresbiteratul Buteni cu temin de 30 de zile delà 
prima publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" 
pelângă următoarele emoiumente: 

1. In bani gata 200 coroane. 
2. 6 HI. grâu, 6 HI. cucuruz, 60 litre fasole 

ori 164 coroane. 
3. 24 metri • lemne ori 120 coroane, lemnele 

di;se acasă. 
4. Pentru conferinţa 20 coroane. 
5. P> ntru scripturistica 6 coroane. 
6. Stolel îndatinate. 
7. întregirea salarului del stat e votat prin rezo

luţia ministerială Nr. 151155, însă parohia n'o ga
rantează. 

8. Locuinţă în natură cu grădină. De curăţirea 
locuinţei învăţătoreşti să va îngriji alesul. 

Alesul învăţător e dator să conducă strana Ia 
toate ocaziunile şi funcţiunile din parohie se instrueze 
elevi în cântă ile bisericeşti şi ai conduce în D iminici 
şi sărbători la fta biseric à fără altă remuneraţie. 

Doritori de a ocupă acest post sunt avizaţi, ca 
cererile lor de concurs asortate în ordine şi adresate 
comitetului parohial din Sălăgeni să-Ie înainteze P. Cv 
Oficiu ppesc din Buteni (Kôrôsbôkény) în terminul 
concursual având dânşii cu ştirea protopopului a să-
prezentă în sfta biserică dtn Sălăgeni spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: F. Boxin, ppbiter insp. şcol. 

— • — 2—3 
Pentru îndeplinirea staţiunnii înpăţătoreşti din 

Berindia (Borosberend) devenită vacantă pri penzio-
n rea fostului învăţător să escrie concurs cu termin 
de 30 zile delà prima publicare în organul diecezan. 

Emoiumente: Din cassa cultuală în bani gata 
120 cor. 2. Pentru desdaunarea bucatelor din cassa 
cultuală 71o cor. 40 fii. 3. Pentru desdaunarea pămân
tului dn cassa bisericii 90 cor. 4. Preţul alor 4 stîn-
geni lemne 96 cor. din cassa cultuală. 5. Genferinţa 
20 cor. 6. Scripuristica 6 cor. 7. întregirea de'a stat 
(fostul învăţător a beneficiat întregire delà 516 cor. 
40 fii. în sus.) 8. Locuinţă şi grădină. 

Alesul va fi deobligat să provadă cantoratul în şi 
afară de biserică, să cunducâ şcolari în ordine la 
servicile divine, se formeze cor cu elevii săi şi să 
cânta cu ei în biserică fără alta remuneraţie, Condu
cătorii de cor compus din adulţi sunt preferiţi. 

De curăţirea interiorului locuinţei învăţătoreşti 
se-va ingrijî alesul. 

Dările publice după henefiiciile avute le va sup
porta alesul. 

Recursele adresate comitetului parohial ,i trimisă 
oficiului protopresbiteral din Buteni sunt a-se adjusta 
cu următoarele documente în orginal: 1. Estras de 
botez. 2. Diploma învăţătorească. 3. Atestat de aparti-
nenţă. 4' Informaţiune despre relaţiunea reflectantului 
5. Atestat de serviciu. 

din Josaş, pe calea aficiului pprezbiteral gr. or. rjm. 
în Halrnagiu (Nagyhalmâgy). 

Delà recurenţi se cere ca sub durata concursului 
să se prezenteze în vre-o duminecă ori sărbătoare, 
în sf. biserică din loc, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cant şi tipic, făcându-se astfel cunoscut şi poporului. 

Din şedinţa com. par. din Josaş, ţinută la 17/30 
iuliu 1916. v. 

Gheorghe Costina, Petru Popovici 
preot preşediate notar com. par. 

în conţelegere cu: Cornel Lazar, pprezbiter insp. şcol. 
—n— 1—3 

Pentru îndeplinirea def. a staţiunei învăţătoreşti-
cantorale delà şcoala gr. or. rom. elem. din Băneşti 
(Zarândbânya) pprezbiteratul Hălmagiului amăsurat ord. 
v. Conzistor diec. din Arad, de Nro. 4481/1915, — să 
publică concurs, cu termin de 30 zile delà I-a apa
riţie acestuia în foia ofiebasà „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele su t : 
1. Din cassa cult delà Băneşti 346, cor., delà 

Gristeşti 184 cor. 2. Competinţa cantorala delà ambele 
comune detot 60 cor. 3. Pământ 21/2 jugh. cu un 
venit curat anual de 48 cor. de după ca^e dările 
publice va avea să le solvească învăţătorul. 4. Salarul 
fondamental conf. art. XX v II : 1907 a fost întregit cu 
ajutor de stat, deci se consideră asigurat şi conf. art. 
X V I : 191''. 5 Delà înmormântări, unde va fi poftit 1 
cor. 6. Spese de conferinţe înv. şi adunarea gen. 30 
cor. 7. Scripturistica 10 cor. 8. Locuinţă înv. nefiind 
camdeodată comunele bis. susţiitoare de şcoală, să 
vor îngriji pe spesele lor să închirieze una acomodată. 

De curatorat, încălzitul şi curăţitul şalei de înv. 
şi de lemnele trebuincioasă, să va îngriji comuna bis. 
pe spesele sale. 

Reflectant i sunt poftiţi, să-şi subştearnă recursele 
lor adresate comitetului par. din Băneşti-Cristeşti pe 
calea oficiului pprezbiteral gr. or. rom. din Halrnagiu 
(Nagyhalmâgy) în terminul desus, având să Ie adjustreze 
cu urcătoarele decumente în original : a) Extras de 
botez din matr cula b: seri ces că şi civilă, b) Atestat de 
apartenenţa (Illetôségi bizonyitvâny). c) Atestate de 
servit, d) Diplomă înv. e) Declaraţie privitoare la 
serviciul militar şi eventual substituire pe spesele sale 
în caz de serviciu ca voluntar pe 1 an. 

Alesul înv. e dator, să provadă şi instrucţia din 
şcoala de repetiţie, cantoratul în şi afară de biserică, 
fără alta remuneraţie şi să conducă elevii regulat la 
biserică. Recurenţii sunt poftiţi ca sub durata concursu
lui să se prezenteze, în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în bisericile din comunele aparţinătoare, spre a-şi arăta 
dexteritatea în cant şi tipic, făcându-se astfel cunoscuţi 
poporului. 

Din şedinţa comitetului par. ţinută în Băneşti la 
13 iulie n. 1916. 

Alexandru Gligor. Teodor Popovici 
par. preş. com. par. notar, 

în conţelegere cu: Cornel Lazar m. p. pprezbiter insp şcol. 
— • — 1—3 

Pentru postul de învăţător-cantor la şcoala con
fesională din Pociuveiişte, tractul Beiuş, se publică 
concurs cu termin de alegere pe 15/28 august a. c, 
cu următorul salar: 

1. Locuinţă cu grădină. 
2. Delà parohie în numărar 600 cor. ; 6 m. lemne 

pentru încălzitul salei de învăţământ şi 12 m. lemne 
pentru învăţător; delà Înmormântări mari 80 fii.—1 
cor. ; delà liturgii private 40 fil. ; delà cununii 40—20 fii. 

3. întregirea salarului delà stat. 
Alesul are să provadă cantoratul şi în caz de 

lipsă să şi catehizeze. 



Reflectanţii au să se prezinte în sf, biserică din 
Berindia în vre-Duminecă sau sărbătoare în terminul 
concuisual. 

Berindia la 24 iunie [1 iulie) 1316. 
Romul Raţiu Ioan Lucaci 

preş. corn. not. corn. 
In conţelegerj cu: F. Roxin, ppbiter insp. .şcol. 

— • - 2—3 
In terminul ordinului Ven. Gons. Nr. 2934/91-: 

se escrie concurs pe îtru îndeplir irea piohiei I devenită 
vacantă pin moartea preotului Dimitrie Adam din 
Moşniţa (protopopiatul Timişeara) cu termin de re
curgere de 30 de zile socotite delà prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul împreu »at ca aceasta parohie este ur
mătorul: 

1. Uzufructul sesiunei parohiale aparţinătoare 
acestei Parohii în estensiune iei de astăzi cu hitra şi 
estravilanul aparţinător. 

2. Stolele legal : 
3. Birul parochial în bani, după cum e stabilit 

în coala de fasiune B. adecă 200 cor. de o pa ohie. 
4. Eventuala întregire a dotaţiunei deh?, stat, pe 

care însă comuna bis. nu o garantează. 
Casă parohială nu este şi deci alesul se va în

griji singur de locuinţă. Tot asemenea va avea alesul 
să supoarte toate contribuţiunile după beneficiul său 
parohial, să provadă catehihzaţiunea la şcoalele din 
localitate fără a-şrformulă pretenziune Ia vre-o remu-
neraţiune specială. 

Parohia este de classa prima I. (primă) şi deci 
delà reflectanţi să pretinde cvalificaţiunea prescrisă şi 
normală pentru atari parohii din concluzul Ven. Sinod 
eparhial Nrul 84/1910 II. 1. 

Recursele adjustate cu documentele recerute în 
original (estras de botez, atestat de aprtinenţă, testim. 
de maturitate eventual şi de pe cl. VIU. absolutori 
teologic şi testimoniu de cvalificaţie preoţească, atestat 
de moralitate şi eventuale atestate de serviciu) adre
sate com. par. din Moşniţa au să fie înaintate Prea 
On. Oficiu protopopesc gr. ort. rom. din Timişoara 
(Temesvâr Gyârvâros). Recursele înaitate după espira-
rea terminului concursual nu să vor lua în conziderare. 
Reflectanţii vor avea să se prezinte în terminul con-
în terminul concursual cu observarea §-lui 33 din 
Regmtul p. parohii în biserica din Moşniţa spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare, tipic şi oratorie. 

Comitetul garohial. 
In conţelegere cu: Ioan Oprea adm. ppresbiteral. 

— • — 2—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 

delà şcoala confesională gr.-or. rom. din Căprioara 
(Kaprévâr) tractul Lipovei, se publica de nou concurs 
cu termin de 30 Zile delà prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata 820 coroane. 2. 2 jugbere pământ 

fânaţ în valoare de 180 cor. 3. Locuinţă cu grădină. 
4. Spese de conferinţă 20 cor. 5. Scripturistică 10 cor. 
6. Întregirea salarului învăţătoresc în conformitate eu 
art. de lege XVI. din 1913 se va cere delà stat. 

De încălzirea şi curăţirea internă a locuinţei în-
văţătoreşti se va îngriji însuşi învăţătorul, iar de cură
ţirea externa şi de a salei de învăţământ, comuna bi-
sericeaacă. 

Alesul învăţător este îndatorat să conducă strana, 
să instrueze şcolari în cântările cisericeşti, să-i conducă 
şi supravegheze la sf. biserica în dumineci, sărbători 
şi alte funcţiuni liturgice fără alta remuneraţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor în terminul concursual P. ' n. Oficiu protopopesc 
din Lipova (Lippa) adresate comitetului parohial din Că
prioara şi adjustate cu următoarele documente originale: 

a) extras de botez din matricula bis. şi be naştere 
din matricula civilă, b) diplomă de învăţător, c) atestat 
de apartinenţă (illetóségi bizonyitváoy) déla antistia 
comunei natale, d) declaraţie privitor.la serviciul mi
litar ori nu, — având a se prezentă sub durata con
cursului în vre-o duminecă ort sărbătoare m st bise
rică din loc spre a-şi arătă desteritate în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Căprioara 
ţinută la 24 iulie (6 august 1915. Comitetul parohial. 
In conţelegere cu protopopul tractual Fabriciu Manuila 

inspector şcolar. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc al II-Iea, 
nou înfiinţat, din comuna Bratca, ppbiteratul Peşteşului, 
se publică concurs, cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

1. Bani gata, deta comuna bisericească, 100 cor. 
2. Locuinţă liberă, două odăi, culină şi 200 stân-

geni pătraţi pentru grădină de legume, sau la dorinţa 
comitetului parohial, bani de cvartir pentru clasa, de 
care este decretată sau se va decretă staţiunea învă-
ţătorească din Bratca. 

3. Spese de conferinţă 10 cor. 
4. Scripturistică şcolară 5 cor. 
5. Pentru curăţitul, adusul apei şi fă3utul focului, 

în sala de învăţământ, se va îngriji alesul, pentru care 
va primi o remuneraţiune de 20 cor. 

6. Pentru încălzitul salei de învăţământ va primi 
trei (3) stângeni de lemne. 

Acestea emolumente le va da epitropia parohială, 
iar competinţele dela această sumă în sus, ca întregire 
de salar, se vor cere dela stat. 

Dela înmormântări va primi stolele îndatinate. 
Alesul învăţător va avea să instrueze elevii din 

clasa designată de comitetul paiohial, precum şi pe 
cei de repetiţie la timpul său; va avea să instrueze 
în cântările bis. şi să conducă la biserică în dumineci 
şi sărbători pe toţi şcolarii şi să conducă strana regulat. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze cererile de 
concurs adresate comitetului parohial din Bratca, in 
termenul statutelor, Preaonoratului Oficiu ppbiteral al 
tractului Peşteş în M.-Telegd, adjustate conform regu
lamentului, având a se prezentă cu ştirea protopopului 
tractual în vre-o duminecă ori, sărbătoare, în s. bise
rică din loc, spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial din Bratca, ţinută 
Ia 19 v, (2 iulie n.) 1916. Ştefan Domocoş 

paroh, preş. com. par. 
In conţelegere cu mine: Alexandru Munteanu proto-

presbiter, inspector şcolar. 
Pentru îndeplinirea postului eantoral-învăţătoresc 

dela şcoala confesională din Răbăgani, protopresbiteratul 
Beiuş, se publică concurs cu termin de 30 de zile, dela 
prima publicare în foaia oficioasă, pe lângă următo
rul salar: 

1. In numărar 600 cor., solviţi anticipative în 
rate treilunare de comuna bisericească; 2. Venitul canto
ral 40 coroane; 3. Cvartir corăspunzător cu grădină; 
4. Ajutor de stat, încuviinţat cu Nr. 109.533/1914. 

Recursele adjustate regulamentar se vor înainta 
oficiului protopresbiteral din Beiuş, iar recurenţii se 
vor prezentă in vre-o duminecă ori sărbătoare in s. 
biserică din Răbăgani, spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu Moise Popoviciu, adm. ppesc. 



• • • • • • • • • • • • • • « • • • • • • • • • • • • « * • • • « • • • 

! Librăria Diecezană 
I Arad, Strada Deâk Ferencz N-rul 35 

Mare depozit In srnate recvizite bisericeşti si amine: 
Ornate (odăjdii) îr\ cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române delà . . 50—1000 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

delà 3 6 — 200 cor. 
Potire de sticlă 
Cruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

soiul de metal şi lemn delà 4— 100 cor. 
Gădelniţe de bronz şi argint delà 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint delà — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur. delà — 50 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolrţavi, din argint, cu preţul de 34 cor-
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, delà 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu delà 24—40 cor., în legătură catifea 100-
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, 

Molitvelnic cu litere latine sau cirile şl cu 
latte necesare bisericilor noastre. 

8 — 100 cor. 

- 130 cor. 

toate cele-

• La dorinţă servim ia moment cu Mnpiil v mW\ mai detailate. • 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate, s Nr. telefonului 266 . 

Rtdittar reperau: Reauu R. Clorogariu. Tiţiril ţi *iitin Tvynt*U\ Bitaxut iu Kni. 




